
                                                           

“二元一次方程、二元一次方程组、解二元一次方程组”自测题 

命题人：姚金喜 

基础闯关 

（时间：45 分钟，满分：100 分） 

一、选择题（每小题 3分，满分 18 分） 

1．方程①2y－z=3；②
3

1
x2+2y=4；③x+y=2z；④xy=6；⑤x－

y

1
=2；⑥x+y=0 中

是二元一次方程的有（） 

（A）2 个（B）3个（C）4个（D）5个 

2．下列各组数：① 2

2

=

=

x

y ；② 2

1

=

=

x

y ；③ 2

2

=

−=

x

y ；④ 1

6

=

=

x

y ．其中是二元一次方程 4x+y=10

的解的有（） 

（A）1 组（B）2组（C）3组（D）4组 

3．下列方程组中，属于二元一次方程组的是（） 

（A） 1

2

=

−=+

xy

yx （B）




=−

=+

34

2
1

yx

y
x

（C） 52

523

=+

=−

zx

yx （D）




=

=+

6

5
32

x

yx  

4．下列方程中，与方程 5x+2y=－9 构成的方程组的解为




−=

=

2

2

1

x

y
的是（） 

（A）x+2y=1（B）3x+2y=－8（C）5x+4y=－3（D）3x－4y=－8 

5．用代入消元法解方程组 2152

83

−=+

=+

yx

yx ，较为简便的方法是（） 

（A）先把方程组中的第一个方程变形（B）先把方程组中的第二个方程变形（C）

可先把方程组中的第一个方程变形，也可先把方程组中的第二个方程变形（D）

把方程组中的两个方程同时变形 

6．用加减消元法解方程组 332

1123

=+

=−

yx

yx ，下列变形正确的是（） 

（A） 364

1169

=+

=−

yx

yx （B） 996

2226

=+

=−

yx

yx （C） 664

3369

=+

=−

yx

yx （D） 396

1146

=+

=−

yx

yx  

二、填空题（每小题 4分，满分 32 分） 

7．若 3

2

=

=

x

y 是关于 x、y的二元一次方程 4x+3my=18的一个解，则 m的值为___．  

8．写出 一个二元一次方程，使其满足 x的系数是大于 3 的自然数，y的系数是

小于－2 的整数，且满足 2

1

=

−=

x

y ，这个方程可以是______________________． 

9． 假期到了，17 名女教师去外地学习培训，住宿时有 2 人间和 3 人间可供租

住，每个房间都要住满，她们的租住方案有___种． 

10．在① 8

2

=

=

x

y ；② 3

2

−=

=

x

y ；③ 4

10

=

=

x

y ；④ 1

1

−=

−=

x

y 四对数值中，方程 x－3y=2 的解是____．方



                                                           

程 2x+y=18 的解是____．方程组 23

182

=−

=+

yx

yx 的解是____． 

11．请写出一个关于 x、y的二元一次方程组：____________，使它的解是 2

1

−=

=

x

y ． 

12．若关于 x、y的二元一次方程组 kyx

yx

=+

−=+

32

22 的解互为相反数，则 k的值是____． 

13．已知（x－2y+1）2+ 52 −− yx =0，则 x=＿，y=＿． 

14．在 y=kx+b 中，当 x=1时，y=2；当 x=7时，y=－1，则 k=＿，b=＿． 

三、解答题（50 分） 

15．（8 分）已知
23

yxyx +
−

−
=1． 

（1）用含 x的代数式表示 y； 

（2）用含 y的代数式表示 x． 

 

 

 

 

 

 

 

 

16．（8 分）若关于 x、y 的二元一次方程组 134

3)1(

=+

=−+

yx

yaax 的解中 x 与 y 的值相等，

求 a的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17．（8 分）用指定方法解下列方程组 

（1） 23

1789

=−

=+

yx

yx （代入法）；（2） 3( ) 4( ) 18

2
2 6

x y x y

x y x y

+ − − =−

+ −
+ =





（加减法）． 

 

 

 

 

 



                                                           

 

 

 

18．（8 分）请你用方程组 28

42

=+

=−

yx

yx 编写一道具有实际背景的题，使列出的方程组

为上述方程组． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．（8 分）方程（m－3）x
m 2− +y 82−n =10是关于 x、y的二元一次方程，求 m、

n的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．（10 分）已知关于 x、y 的二元一次方程组 652

4

−=+

−=−

yx

byax 和 1653

8

=−

−=+

yx

aybx 的解相同，求

代数式 a+2b的值．  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

 

 

 

 

能力挑战 

（满分：30 分） 

1．(10 分) 已知 m是整数，方程组 634

266

=−

=+

yx

myx 有整数解，求 m的值及方程组的解． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．(10 分)当 k 为何值时，方程组 kyx

yx

253

0

=−

=+ 的解 x、y 满足方程 2x+7y=k－18？并

求出该方程组的解． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3．(10分)关于 x、y的二元一次方程组 0144

148

=++

=−

kyx

xy 是否有解？若有，请解方程组，

若没有，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

 

 

 

 

 

参考答案  

基础闯关 

一、1．（A）．本题主要考查二元一次方程的定义．∵方程②
3

1
x2+2y=4和④xy=6

都含有两个未知数，且未知数的最高次数是 2，∴它们都是二元二次方程；方程

③x+y=2z 含有三个未知数，且未知数的最高次数是 1，是三元一次方程；方程⑤

x－
y

1
=2 中含有分式，是分式方程；方程①2y－z=3 和⑥x+y=0 都含有两个未知

数，且未知数的最高次数是 1，它们都是二元一次方程，共有两个，故本题选（A）． 

2．（B）．本题主要考查二元一次方程解的定义．将四组数据分别代入二元一次

方程 4x+y=10 中，只有① 2

2

=

=

x

y 和④ 1

6

=

=

x

y 能使方程成立，根据二元一次方程解的定

义可知有 2组，故本题选（B）． 

3．（D）．本题主要考查二元一次方程组的定义．∵方程组 1

2

=

−=+

xy

yx 中的第一个方

程是二元二次方程，∴方程组 1

2

=

−=+

xy

yx 是二元二次方程组；又∵方程组




=−

=+

34

2
1

yx

y
x

中的

第二个方程含有分式，是分式方程组，∴方程组




=−

=+

34

2
1

yx

y
x

不是二元一次方程组；∵

方程组 52

523

=+

=−

zx

yx 中的两个方程含有三个未知数，∴方程组 52

523

=+

=−

zx

yx 不是二元一次方

程组；只有方程组




=

=+

6

5
32

x

yx 含有两个未知数，且未知数的最高次数是 1，是二元一

次方程组，故本题选（D）． 

4．（D）．本题主要考查二元一次方程组解的定义．∵将




−=

=

2

2

1

x

y
代入方程 5x+2y=

－9中，能使左边=右边，∴根据方程解的定义可知




−=

=

2

2

1

x

y
是方程 5x+2y=－9的解；

同理将




−=

=

2

2

1

x

y
分别代入四个选择项中的方程，只有方程 3x－4y=－8能够成立，故

本题选（D）． 



                                                           

5．（B）．本题主要考查用代入消元法解方程组的方法．∵方程组 2152

83

−=+

=+

yx

yx 中的

第二个方程未知数 x 的系数比较简单，∴可先把方程组中的第二个方程进行变

形，用含未知数 y的代数式表示 x，然后代入到第一个方程中，这样比较简单，

故本题选（B）． 

6．（C）．本题主要考查用加减消元法解方程组的方法．∵用加减消元法解方程

组就是设法通过变形将原方程组中的两个方程含同一个未知数的系数相同或互

为相反数，而选项（A）是将原方程组中的两个方程左边分别乘以 2 和 3，而方

程的右边常数不变，∴选项（A）的变形不正确；选项（B）中的第一个方程是将

原方程组中的第一个方程两边各项同乘以 3 得到的，变形正确，但选项（B）中

的第二个方程变形不正确，含 y 的项没有乘以 2；选项（D）是将原方程组中的

两个方程左边分别乘以 3 和 2，而方程的右边常数不变，∴选项（D）的变形不

正确；只有选项（C）的变形正确，故本题选（C）． 

二、填空题 

7．1．本题主要考查二元一次方程解的定义以及一元一次方程的解法．∵ 3

2

=

=

x

y 是

关于 x、y 的二元一次方程 4x+3my=18 的一个解，∴根据二元一次方程解的定义

得 4×3+3m×2=18，解得 m=1，故本题填 

8．答案不唯一，如：4x－3y=11．本题主要考查二元一次方程解的定义以及二元

一次方程的构造，可先按要求确定未知数 x、y的系数，再将 2

1

=

−=

x

y 代入所求的二

元一次方程的左边，通过计算确定常数的值，故本题可以填 4x－3y=11． 

9．3．本题主要考查二元一次方程的正整数解．设应租住 2 人间 x 间，租住 3

人间 y间，根据题意得方程 2x+3y=17，而 x、y都表示正整数，∴2x是偶数，3y

是奇数，当 y=1 时，x=7；当 y=3 时，x=4；当 y=5 时，x=1，∴方程 2x+3y=17

的正整数解有 3个，即：她们的租住方案有 3种，故本题填 3． 

10．①④、①③、①．本题主要考查二元一次方程解的定义和二元一次方程组解

的定义．将四对数值分别代入这两个方程，数值①④能使方程 x－3y=2成立，∴

①④是方程 x－3y=2 的解；数值①③能使方程 2x+y=18 成立，∴①③是方程

2x+y=18的解；数值①能使方程组 23

182

=−

=+

yx

yx 中的两个方程都成立，是方程组 23

182

=−

=+

yx

yx

的解．故本题依次填①④、①③、①． 

11．答案不唯一，如： 02

132

=+

−=+

yx

yx ．本题主要考查二元一次方程组解的定义以及二

元一次方程组的构造，可先写出两个关于 x、y的二元一次方程的左边，其中 x、

y的系数可以任意写，但数值不能过大，然后把这个方程组的解代入计算确定这

两个二元一次方程右边的常数，故本题可以填 02

132

=+

−=+

yx

yx ． 

12．－2．本题主要考查二元一次方程组的解法以及二元一次方程组解的定义．∵

关于 x、y 的二元一次方程组 kyx

yx

=+

−=+

32

22 的解互为相反数，∴x+y=0，而这个方程组

中的第 2个方程是 x+2y=－2，∴y=－2，x=2，将 x=2，y=－2，代入组 kyx

yx

=+

−=+

32

22 中



                                                           

的第个方程得 k=－2，故本题填－2． 

13． 
3

11
、

3

7
．本题主要考查非负数的性质和二元一次方程组的解法． 

∵（x－2y+1）2≥0， 52 −− yx ≥0，且（x－2y+1）2+ 52 −− yx =0，∴x－2y+1=0，

2x－y－5=0，即 012

052

=+−

=−−

yx

yx ，解之得


 =

=

3

11

3

7

x

y
，故本题分别填

3

11
、

3

7
． 

14．－
2

1
、

2

5
．本题主要考查二元一次方程组的应用及其解法．依题意得方程组

 2

17

=+

−=+

bk

bk ，将方程组中的第 2 个方程减去第 1 个方程得 6k=－3，∴k=－
2

1
，再将

k=－
2

1
代入方程组 2

17

=+

−=+

bk

bk 中的第 1个方程得 b=
2

5
，故本题分别填－

2

1
、

2

5
． 

三、解答题 

15．（1）y=－
5

6+x
.∵

23

yxyx +
−

−
=1，∴2（x－y）－3（x+ y）=6，即 x+5y+6=0． 

∴y=－
5

6+x
； 

（2）x=－5y－6． 

点评：本题主要考查二元一次方程的恒等变形以及一元一次方程的解法． 

16．a=11．∵关于 x、y的二元一次方程组 134

3)1(

=+

=−+

yx

yaax 的解中 x与 y的值相等，即

x=y，将 x=y 代入方程组 134

3)1(

=+

=−+

yx

yaax 中的第 1 个方程得 4x+3x=1，解得 x=
7

1
，∴

x=y=
7

1
，将 x=y=

7

1
代入方程组 134

3)1(

=+

=−+

yx

yaax 中的第 2 个方程得
7

1
a+

7

1
（a－1）=3，

即：a+（a－1）=21，解得 a=11． 

点评：本题主要考查二元一次方程组解的定义以及一元一次方程的解法． 

17．（1） 1

1

=

=

x

y .将方程组 23

1789

=−

=+

yx

yx 中的第 1 个方程变形得：y=3x－2，再将 y=3x

－2代入方程组中的第 2个方程得：9x+8（3x－2）=17 ，∴33x=33，解得 x=1，

将 x=1代入 y=3x－2得 y=1，∴原方程组的解为： 1

1

=

=

x

y ； 

（2） 4

2

x

y

=

=− ．原方程组可化为 7 18

2 6

x y

x y

− + =−

+ = ，将方程组 7 18

2 6

x y

x y

− + =−

+ = 的两个方程相加得－

15y=-30，∴y=－2，将 y=－2代入方程组 7 18

2 6

x y

x y

− + =−

+ = 中的第 2个方程得：2x-2=6，

解得 x=4，∴原方程组的解为： 4

2

x

y

=

=− ． 

点评：本题主要考查二元一次方程组解的两种常用解法，第 2题也可采用换元法，

先求出 x+y和 x－y，再求 x和 y． 

18．本题答案不唯一，如：小刚昨天去超市买了一支钢笔和一本笔记本共花去



                                                           

28元，已经一支钢笔比两本笔记本贵 4元，问钢笔和笔记本的单价是多少元？ 

点评：本题主要考查由二元一次方程组构造问题情境． 

19． 3

3

−=

=

m

n ．∵方程（m－3）x
m 2− +y 82−n =10 是关于 x、y 的二元一次方程，∴根

据二元一次方程的定义得




−
=−

=−

03
12

182

m
m

n
，∴ 3

3

−=

=

m

n ． 

点评：本题主要考查二元一次方程的定义和二元一次方程组的解法． 

20．－5．∵关于 x、y 的二元一次方程组 652

4

−=+

−=−

yx

byax 和 1653

8

=−

−=+

yx

aybx 的解相同，∴方程组

 652

1653

−=+

=−

yx

yx 的解和关于x、y的二元一次方程组 4

8

−=−

−=+

byax

aybx 的解相同，而将方程组 652

1653

−=+

=−

yx

yx

中的两个方程相加得 5x=10，即 x=2，再将 x=2 代入方程组 652

1653

−=+

=−

yx

yx 中的第 1个方

程得 2×2+5y=－6，解得 y=－2，∴方程组 652

1653

−=+

=−

yx

yx 的解为 2

2

=

−=

x

y ，∴关于 x、y 的

二元一次方程组  4

8

−=−

−=+

byax

aybx 的解也是  2

2

=

−=

x

y ，根据二元一次方程组解的定义得

 422

822

−=+

−=−

ba

ab ，即 2

4

−=+

−=−

ba

ab ，将方程组 2

4

−=+

−=−

ba

ab 中的两个方程相加得 2b=－6，即 b=－3，

将 b=－3代入方程组 2

4

−=+

−=−

ba

ab 中的第 1 个方程得 a－3=－2，∴a=1，故代数式 a+2b

的值为 1+2×（－3）=－5． 

点评：本题主要考查二元一次方程组解的定义以及二元一次方程组的解法． 

能力挑战 

1．将方程组 634

266

=−

=+

yx

myx 中的第 2个方程乘以 2减去第 1个方程的 3倍得（2m+9）y=34，

而 m是整数，方程组 634

266

=−

=+

yx

myx 有整数解，∴2m+9只能为±1、±17，m只能为－4、

－5、4、－13，此时 y=±34、±2，方程组的解为 27

34

=

=

x

y 、 3

2

=

=

x

y 、 24

34

−=

−=

x

y 、 0

2

=

−=

x

y ． 

点评：本题主要考查二元一次方程组的解法以及整数解的确定． 

2．k=8，方程组的解为 2

2

x

y

=

=− ．用代入法解方程组  kyx

yx

253

0

=−

=+ 得
1

4
1

4

x k

y k

=

=−





，而方程组

 kyx

yx

253

0

=−

=+ 的解 x、y满足方程 2x+7y=k－18，∴2×
4

1
k+7×（-

4

1
k）=k－18，解得

k=8，此时方程组的解为 18

18

=

−=

x

y ． 

点评：本题主要考查二元一次方程组的解法以及二元一次方程解的定义． 

3．当 k≠－2 时，原方程组的解为


 −=

=
4

1

0

x

y ；当 k=－2时，原方程组有无数组解． 



                                                           

将方程组 0144

148

=++

=−

kyx

xy 中的两个方程相加得（8+4k）y=0，即（2+k）y=0．若 2+k≠0，

即 k≠－2时，y=0．把 y=0代人方程组 0144

148

=++

=−

kyx

xy 中的第 2 个方程得－4x=1，解得

x=－
4

1
， 

∴原方程组的解为


 −=

=
4

1

0

x

y ；若 2+k=0，即 k=－2时，方程为（2+k）y=0，而无论 y

取何值方程（2+k）y=0都成立，∴原方程组有无数组解． 

综上所述，当 k≠－2时，原方程组的解为


 −=

=
4

1

0

x

y ；当 k=－2时，原方程组有无数

组解． 

点评：本题主要考查二元一次方程组解的情况讨论以及二元一次方程组的解法． 

 


